

骨灰盒仓储式存放, 祭拜时智能分拣传送

余杭某陵园首次使用智能化设备

这样的高科技殡葬方式你能接受吗

本报记者 杨茜 文/摄

清明时节,带上一束鲜花,几样可口的小菜,到逝者的墓前寄托一份哀思。

当这种传统的祭扫方式遇上高科技,会有怎样的新体验呢?

余杭径山的杭州瑞溪生态园林·如意陵园,不仅做到了“是墓不见墓”,还首次使用了智能化设备。这种耳目一新的祭祀文化,是杭州市努力打造殡葬综合改革“杭州样本”的一次尝试。



追思堂墙上装有LCD显示屏

多都会立自己的家庭追思堂。在这里,利用电子化设备和资源共享的理念,建立了分时家庭追思堂。

小小的追思堂里,墙上装有LCD显示屏,显示屏上可以显示家训、族谱、恩荣录、先人的音容笑貌等,可以同时容纳10~20人进行祭祀和追思活动。

只需要提前预约就可以使用,实现了资源共享最大化。这在全国还是首创。

骨灰寄存: 引进物流行业智能分拣系统

陵园里除了墓地,还有骨灰寄存处。仿唐宋的新中式建筑中,长青堂就是骨灰龕位寄存楼。

三栋楼,分别取名为松、竹、菊。一共可以寄存17524个骨灰盒,在外侧设有34个追思位,追思位的样式有中西式可以选择。

追思位,都用木门相隔。追思台上,有一个电子影音设备,可以播放逝者生平,还可以摆放电子香炉、鲜花祭品。提前手机预约,骨灰盒就会缓缓升起。“一家人可以过来祭拜,说说话,有蒲团,有椅子,祭拜时间是15~20分钟。”工作人员介绍。

结束之后,骨灰盒又会慢慢落下。下一户家庭稍作等待,就可以紧接着在追思位上祭拜逝者。

骨灰盒的升降,完全智能化操作。

这里就像一个现代化的大仓库,一排排“货架”上又分有独立的小格子,骨灰盒就放在里面。用手机操作,就会有机械手臂将骨灰盒取下,放在传输带上慢慢前行,最终落到追思位的下方,再升起。全程也就两三分钟时间。

传输带分为上下两层,上面输送,下面收回,也不会造成“交通拥堵”。

其实,这个原理取自于物流行业中的智能分拣系统,由电脑系统与手机端相连接,家属自行预约,设备自行运转。这套系统在殡葬行业上的运用,在全国也是首次呈现。

“1万多个骨灰盒,如果按照墓地存放,要用很大的一片地。而智能骨灰龕位可以通过压缩存储空间有效提升寄存量,提高使用效率。其实,智能化的应用,也是在生态节地葬中的一种尝试。”民政相关负责人表示。

各方说法 对于这种新型殡葬方式 你怎么看

对于这样新概念的手段,市民们倒是有不同的接受度。

“很智能化,也很有仪式感,对于小家庭来说,我觉得倒是可以接受。本来用地紧张,现在墓地的价格也很高。这种20元骨灰存放一年的方式,性价比很高。”市民张先生表示,时代不一样了,自己对此可以接受。

当然也有不同的声音。“中国人讲究入土为安,骨灰存放在墓地里,那就是逝者生后的家了,就应该安安稳稳固定在一个地方。虽然说是用了科技手段,但是骨灰盒移来移去,我觉得总归有点不舒服。”市民陈女士如是说。

墓地: 是墓不见墓,隐于茶园中

竹林青翠,茶香十里。如意陵园,根本看不出是一座陵园,更像一个集合了休闲旅游的园子,不仅有茶园、竹子博物馆,还有国学堂、禅修堂。

映入眼帘的是占地面积200亩的径山茶园,新芽已经从茶枝里冒出来。一片翠绿色的茶园,原来是“溪岸茶隐”新型节地葬。

墓隐于茶,是墓不见墓。“施工时将茶田全部保留,不做传统形式的砍伐建墓再补种绿化。而是使用小型艺术碑,占地面积也小。”

工作人员介绍,在安葬方式上还有一个小独创,定制了一款不锈钢槽,将草皮种植在槽中,在首次和二次安放过程中直接抬起不锈钢槽即可安放。由草坪代替传统穴盖的效果,既加大了墓区的绿化面积,同时又将这个墓的面积降到了最小,墓区双穴面积不超过0.29平方米。

家庭追思堂: 利用电子化设备,实现资源共享

在古代儒家伦理中,家族观念很深刻,大



余杭如意陵园根本看不出是一座陵园

朝晖九区一老人坠楼,不幸离世

本报讯“朝晖九区有个老太太从楼上掉下来了!”昨天下午,市民周先生给钱江晚报96068热线打来电话,记者立刻赶往现场。

在出事的单元楼门口,老太太的遗体躺在地上,民警正在勘查现场。她的老伴戴着黑色口罩,坐在西侧通道的木凳上,盯着单元门口,神情落寞哀伤,不发一言。

听闻出事,不少居民围在楼前,痛惜不已。一位居民告诉钱江晚报记者,坠楼的老太太今年74岁,平常就老两口在这里住,他

们有一个儿子两个女儿,家里条件不错。

但是,两位老人身体状况不太好。“老太太的老伴身体不好,这段时间她很担心,晚上有时候都睡不着觉。自己身体也不好,过年前,老两口都住院了,一个住浙一,一个住浙二。”这位邻居说,下午1点50分左右,老人从三楼楼梯口处摔下来,“当时声音非常响,还以为是装修闹出的声音,人当时就没了。”

一位熟识老两口的邻居告诉钱江晚报记者,“当时场面太惨烈了,没有认出来。”她想

找个人来认一下,找到了坠楼老太的老伴。当把人翻过来时,他难以置信:“怎么是我家老太婆……”

在居民的议论中,钱报记者了解到,老太太出事可能患有抑郁症,自己眼睛视网膜脱落,加上老伴罹患白血病,对她打击比较大。

昨天下午4点左右,老人的遗体被殡仪馆运走。当警戒线撤除,围观的人群散去,老人的两个女儿终于控制不住情绪,放声痛哭。

本报记者 杨一凡



浙江24小时APP

扫一扫留言
发表你对这种新型殡葬方式的看法